



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
5 September 2007
Russian
Original: English

Шестьдесят вторая сессия

Пункт 68 предварительной повестки дня*

Поощрение и защита прав детей

Письмо Постоянного представителя Узбекистана при Организации Объединенных Наций от 4 сентября 2007 года на имя Генерального секретаря

Имею честь направить Вам информацию о предпринимаемых в Республике Узбекистан мерах в области защиты прав детей (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи на ее шестьдесят второй сессии по пункту 68 предварительной повестки дня.

(Подпись) Алишер **Вахидов**
Постоянный представитель
Республики Узбекистан

* A/62/150.



**Приложение к письму Постоянного представителя
Узбекистана при Организации Объединенных Наций от
4 сентября 2007 года на имя Генерального секретаря**

[Подлинный текст на русском языке]

**Информация о предпринимаемых в Республике Узбекистан
мерах в области защиты прав ребенка**

В Республике Узбекистан защита интересов детей возведена в ранг государственной политики.

Узбекистан ратифицировал Конвенцию ООН о правах ребенка в декабре 1992 года. До настоящего времени в Комитет ООН по правам ребенка представлены два национальных доклада Республики Узбекистан о выполнении положений вышеупомянутой Конвенции.

В целях реализации рекомендаций Комитета, Кабинетом министров Республики Узбекистан разработан и реализуется Национальный план действий, а также принято более 15 нормативно-правовых документов.

В Республике создана прочная система законодательства о защите прав ребенка. Практически во всех законодательных актах Республики учитывается принцип наилучшего обеспечения интересов ребенка. Большая часть из свыше 90 нормативно-правовых документов, касающихся социальной защиты, относится к правам детей. Они защищаются нормами Конституции, Семейного, Трудового, Уголовного кодексов и другими законами.

Права детей также закреплены в ряде документов, таких как Государственная программа реформирования системы здравоохранения, Закон Республики Узбекистан «Об образовании», Национальная программа по подготовке кадров, Государственная общенациональная программа развития школьного образования на 2004–2009 годы.

Принятие 15 января 2007 года Кабинетом министров Республики Узбекистан Программы действий по обеспечению благополучия детей, которая в настоящее время реализуется на всех уровнях государственного управления при активной поддержке негосударственных некоммерческих организаций, явилось еще одним ярким свидетельством постоянной и всемерной заботы государства о подрастающем поколении.

Особое внимание уделяется социальным программам, направленным на заботу о подрастающем поколении и улучшение их жизненных условий.

В данном направлении правительством Узбекистана были приняты и реализованы несколько важных государственных программ и постановлений, в частности «Семья», «Здоровое поколение» (2000 год), «Мать и ребенок» (2001 год), «Экология, материнство и детство» (2001 год), «О дополнительных мерах по укреплению здоровья женщин и подрастающего поколения» (2002 год), «О мерах по реализации приоритетных направлений повышения медицинской культуры в семье, укрепления здоровья женщин, рождению и воспитанию здорового поколения» (2002 год), «Доброта и милосердие» (2004 год) и др.

По инициативе Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова 2007 год объявлен в Узбекистане «Годом социальной защиты». В этой связи Кабинетом министров Республики принята Государственная программа «Год социальной защиты». Данная государственная программа, в частности, предусматривает принятие конкретных мер по дальнейшему улучшению положения детей, оказанию им всесторонней поддержки и укреплению правовых механизмов защиты их прав и интересов. В ней также уделяется особое внимание дифференцированности социальной защиты детей из малообеспеченных семей, детей с ограниченными возможностями, детей-сирот и лишенных родительского попечения.

В рамках выполнения данной Государственной программы завершается работа по разработке проекта Закона «О гарантиях прав ребенка», который был подготовлен при активной поддержке заинтересованных министерств и ведомств Республики, а также экспертов ЮНИСЕФ. Данный проект в текущем году будет представлен в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан для рассмотрения и одобрения.

В рамках реализации Государственной программы развития школьного образования за последние три года в Республике построены 143 новые школы, реконструированы 674, в 2228 школах произведен капитальный ремонт. Планируется, что к 2009 году во всех почти десяти тысячах школ Республики будут завершены работы по укреплению материально-технической базы.

Следует отметить, что Правительством уделяется особое внимание созданию всех необходимых условий, оказанию психологической, медицинской, социальной и педагогической помощи для детей с ограниченными возможностями.

В настоящее время в Узбекистане действуют 86 специальных школ-интернатов для детей с ограниченными возможностями.

Согласно Государственной программе «Год социальной защиты» все более расширяются масштабы практических мер по обучению детей, нуждающихся в медицинской помощи.

Осуществляются различные проекты в данном направлении. К примеру, в настоящее время в соответствии с договоренностью между Правительством Республики Узбекистан и Азиатским банком развития реализуется проект «Общее образование для детей с ограниченными возможностями». Данный проект, общей стоимостью 1,5 млн. долл. США, рассчитан на три года и охватывает 6 специальных школ-интернатов и 12 общеобразовательных школ. В рамках проекта предусмотрено оказание помощи для обучения в общеобразовательных школах детей, нуждающихся в медицинской помощи, капитальный и текущий ремонт учреждений образования, укрепление материально-технической базы, создание специальных средств и приспособлений для инклюзивного образования, обеспечение необходимым оборудованием и др.

Воспитание гармонично развитой личности было бы невозможно без привития подрастающему поколению культуры спорта и здорового образа жизни. Это отдельное большое направление было также выделено в Государственную программу по развитию детского спорта.

Только в 2003 году в Республике были построены, реконструированы и отремонтированы 106 спортивных комплексов, стадионов, спортзалов и площадок, при этом 75 из них (71 процент) — в сельской местности. В следующем году соотношение этих показателей составило 120 к 93 (78 процентов), в 2005 году — 153 к 128 (83 процента), в 2006 году это соотношение увеличилось еще на 2 процента. В текущем году будет построено и отремонтировано 174 спортооружения, из них 149 — в сельской местности (86 процентов).

За последние три года по инициативе Республиканского фонда развития детского спорта на регулярной основе проводятся Дни летних каникул школьников под девизом «Ни дня без спорта».

В создании благоприятных условий для жизни детей и обеспечении их прав Узбекистан активно сотрудничает с ЮНИСЕФ. В настоящее время представительство ЮНИСЕФ в Узбекистане совместно с соответствующими министерствами и ведомствами Республики осуществляет работу по шести приоритетным направлениям в области обеспечения прав ребенка. Это охрана здоровья матери и ребенка, обеспечение качественного образования, защита ребенка, повышение потенциала местных руководителей и семейное образование.

Следует особо отметить оказываемую ЮНИСЕФ активную поддержку по таким направлениям, как деинституализация детей, лишенных семейного ухода, создание системы ювенальной юстиции, института детского омбудсмена, а также развитие института социальных работников.

В 2006 году ЮНИСЕФ начал оказывать поддержку правительству Узбекистана в разработке законопроекта «О ювенальной юстиции». Этот закон поможет усилить гарантии соблюдения прав несовершеннолетних, оказавшихся в конфликте с законом.

Необходимо также отметить, что наряду с государственными органами в вопросах защиты прав детей активно работают и неправительственные и общественные организации, включая «Соглом авлод учун», «Камолот», «Форум культуры и искусства Узбекистана», «Мехр нури», «Сен елгиз эмассан», «Хаёт», «Аёллар кенгаши» и другие. Этими и другими общественными организациями регулярно проводятся различные мероприятия, направленные на улучшение положения матерей и детей, защиту прав и интересов подрастающего поколения.
